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Предмет: история России 

Класс: 6 класс 

Учитель: Кашеня Галина Васильевна, учитель истории и обществознания МБОУ «Баргу-

зинская СОШ» 

Тема: «Образование государства Русь» 

Тип урока: урок освоения новых знаний. 

Формы и методы работы: фронтальная, индивидуальная, парная. 

Образовательные ресурсы: учебник «История России с древнейших времен до начала 

XVI века» (Е.В. Пчелов, П.В. Лукин), атлас, рабочий лист, «Повесть временных лет», пре-

зентация, проектор, компьютер. 

Цель: Сформировать у учащихся представление о процессе образования государства у 

восточных славян. Раскрыть предпосылки,  причины и этапы становления государства у 

восточных славян; сформировать представление о закономерности образования государ-

ства. 

Формирование УУД: 

Предметные:  

-Иметь представление о теориях возникновения государства Русь;  

-Знать основные понятия и даты;  

-Знать предпосылки, этапы формирования государства;  

Метапредметные:  

- Уметь ставить учебную задачу под руководством учителя и планировать свою деятель-

ность;  

- Понимать информацию в знаково-символической форме при работе с картой, схемами;  

-Находить информацию в разных видах источников;  

- Осуществлять пошаговый контроль учебной деятельности;  

- Вступать в учебное сотрудничество с учителем и одноклассниками, осуществлять совме-

стную деятельность; 

- Оценивать выполнение задания на основе заданных критериев. 

План урока: 

1. Причины возникновения древнерусского государства 

2. Теории возникновения государства 

3. Происхождение названия «Русь»  

 

Этап 

урока 

Деятельность учителя Деятельность уча-

щихся  

Формируемые 

УУД 

Органи-

зацион-

ный 

этап 

Приветствие. Подготовка к учебной 

деятельности 

Приветствуют учителя; 

показывают готовность 

к уроку 

Регулятивные: 

контроль и 

оценка подго-

товки к учеб-

ным действиям 

Коммуника-

тивные: созда-

ние доброжела-

тельной атмо-

сферы 

Актуа- Ребята, посмотрите на экран и скажи- Отвечают на вопросы.  Познаватель-
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лизация 

знаний. 

Моти-

вацион-

ный 

этап 

те, кто изображен на картине?  (Пазл) 

Картина «Нестор-летописец»

Автор: Виктор Михайлович Васнецов

Музей: Третьяковская галерея

Год: 1885 - 1893  
 Чем он знаменит?  Сколько восточно-

славянских племен указал Нестор, ко-

торые жили на территории будущей 

Руси? И вот летописец отправился пу-

тешествовать в земли восточных сла-

вян. Однако сильный снегопад поме-

шал ему найти некоторые союзы вос-

точных славян. Вы поможете ему? На 

основе знаний, полученных на преды-

дущих уроках, заполните пропуски на 

карте. (Приложение 1) 

 
 Поменяйтесь картами и проверьте, 

правильно ли выполнил задание Ваш 

сосед по парте. Кто желает показать на 

карте князю затерявшиеся племена 

восточных славян. (Один ребенок ра-

ботает у доски, проверяем). 

 

1. Монах Нестор. Он 

написал «Повесть вре-

менных лет». Летопи-

сец назвал около полу-

тора десятков восточ-

нославянских племен. 

2.   Заполняют карту 

(Приложение 1)

 

3. Осуществляют взаи-

мопроверку. 

ные: исполь-

зуют общие 

приёмы реше-

ния познава-

тельных задач; 

ориентируются 

в разнообразии 

способов их 

решения. 

 

Коммуника-

тивные: моти-

вация к учебной 

деятельности, 

создание ситуа-

ции заинтере-

сованности в 

уроке. 

 

Регулятивные: 
 обнаружение 

ошибок и от-

клонений, вне-

сение соответ-

ствующих ис-

правлений. 

3. Этап 

опреде- 

ления 

темы и 

поста-

новка 

про-

блемно-

го во-

проса 

Я предлагаю вам прослушать отрывок 

стихотворения  

Помним мы Отечества историю? 

Почему так названа страна? 

Много есть гипотез и теорий 

Русь-Россия с древности она 

Говорят от Рюриков, от шведов, 

От сарматских Русь пошла племен, 

Ну а я вот думаю, что предок 

Рослым был, отважен и силен… 

Ребята, о чем этот стих. Вы можете 

сказать о чем мы будем говорить, как 

будет звучать тема нашего урока. За-

пишем тему в свой рабочий лист. Ре-

бята, по ходу нашего урока вы будете 

самостоятельно оценивать результаты 

своей работы на каждом этапе уро-

Слушают учителя. На-

зывают тему урока 

«Образование государ-

ства Русь» и записы-

вают в рабочий лист.  

(Приложение 2)  

Формулируют  про-

блемный вопрос и план 

урока. 

Тема: Образование государства Русь

Как появилось государство Русь?

ПЛАН:

1. Причины возникновения древнерусского 

государства

2. Теории возникновения государства.

3. Происхождение названия «Русь»

 
 

Познаватель-

ные: самостоя-

тельно тему, 

проблемный 

вопрос урока и 

план. 

 

Коммуника-

тивные: прояв-

ляют актив-

ность во взаи-

модействии для 

решения ком-

муникативных 

и познаватель-

ных задач, ста-

вят вопросы. 



3 
 

ка. (Приложение 2) 

Обратим внимание на первую строчку. 

Помним мы Отечества историю? Ребя-

та, вы сейчас можете рассказать об ис-

тории образования государства Русь? 

Какой возникает вопрос, какая про-

блема? Давайте запишем в рабочий 

лист.  Подумает, что нам необходимо 

узнать, для того, чтобы ответить на 

данный вопрос. Государство может 

возникнуть мгновенно? Давайте вер-

немся к стихотворению. Помним мы 

Отечества историю? 

Почему так названа страна? 

Много есть гипотез и теорий 

Русь-Россия с древности она 

Говорят от Рюриков, от шведов, 

От сарматских Русь пошла племен, 

Ну а я вот думаю, что предок 

Рослым был, отважен и силен… 

Какие еще вопросы вы видите в нем? 

Почему названа Русью, какие гипоте-

зы о происхождении древнерусского 

государства. 

 

 

Регулятив-

ные:  обнару-

жение ошибок 

и отклонений, 

внесение соот-

ветствующих 

исправлений. 

4.Откры

тие и 

усвое-

ние но- 

вых 

знаний 

Давайте вспомним, что собой пред-

ставляет государство. Глядя на уст-

ройство  автомобиля, вспомним при-

знаки государства. А теперь нам необ-

ходимо выяснить причины образова-

ния. 

Что, какие средства нам помогут отве-

тить на поставленные вопросы. 

Я предлагаю вам поработать с доку-

ментом (Приложение 3) и выполнить 

задание в рабочем листе. (Составьте 

логическую цепочку «Предпосылки 

формирование древнерусского госу-

дарства» 

 

Проверяем на экране. Ребята, мы ви-

дим. Что важное значение при форми-

ровании государства играл путь из ва-

ряг в греки. А почему он так называл-

ся? Кто помнит?  Кто такие варяги? А 

кто может показать? (игра) 

Как называлась первая летопись на 

Руси, дошедшая до нас. Кто ее напи-

сал? Какими словами она начиналась?  

Давайте поработаем с ПВЛ и выпол-

ним задание. Работаем в парах и со-

ставляем вопросы к тексту ПВЛ.  Кто? 

КУЗОВ

РУЛЬ 

ДВИГАТЕЛЬ

ТОРМОЗА

КОЛЕСА, ТОПЛИВО

ТЕРРИТОРИЯ

ПРАВИТЕЛЬСТВО

ЗАКОНЫ

ВОЙСКО

НАРОД, НАЛОГИ

 
Называют признаки 

государства. 

Работают с докуметом 

(Приложение 3)и со-

ставляют логическую 

цепочку «Предпосылки 

формирование древне-

русского государства» 

в рабочем листе. 
Формирование древнерусского государства

Внутренние факторы Внешние факторы

Имущественное неравенство

Появление городов

Потребность в защите от 

внешних врагов

Выделение  князей и дружины

Торговый путь из «варяг в греки»

Формирование государства

 
Учащиеся проверяют 

свои ответы. 

Один из учащихся по-

казывает «Путь из ва-

ряг в греки» (с помо-

Личностные: 
проявляют ин-

терес к новому 

учебному мате-

риалу; выража-

ют положи-

тельное отно-

шение к про-

цессу познания. 

 

Регулятивные: 
совместно с 

учителем обна-

руживают и 

формулируют 

выводы 

 

Познаватель-

ные:  извлека-

ют необходи-

мую информа-

цию из учебни-

ка; самостоя-

тельно предпо-

лагают, какая 

информация 

нужна для ре-
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Когда? Почему? Где? (Приложение 

4,5)Выполните задание 2 в рабочем 

листе 

Вы славно поработали и я приглашаю 

вас на физминутку  «Мы теперь – бо-

гатыри» 

 Потянулись: раз, два, три.                                 

Потянуться. 

 Мы теперь – богатыри.                                      

Показать (напрячь) бицепсы. 

 Мы ладонь к глазам приставим,                       

Далее по тексту… 

 Ноги крепкие расставим, 

 Поворачиваясь вправо, оглядимся ве-

личаво. 

 И налево надо тоже 

 Поглядеть из–под ладошек, 

 И направо, и ещё 

 Через левое плечо. 

 Буквой «Л» расставим ноги, 

 

 Точно в танце руки в боки, 

 

 Наклонились влево, вправо – 

 

 Получается на славу! 

Ребята, я предлагаю вам познакомить-

ся с теориями происхождения госу-

дарства Русь и понять суть каждой из 

них выполнить задание 3 в рабочей 

тетради. 

Работая с учебником,выясните проис-

хождение названия Русь и  продолжи-

те предложения 

 

щью интерактивной 

игры)  

 
Учащиеся работают в 

парах по рядам и со-

ставляют вопросы к 

ПВЛ.(Приложение 

4,5). Задают друг другу 

составленные вопросы. 

Выполняют задание 2 в 

рабочем листе. 

Встают и повторяют 

движения за учителем. 

 

Учащиеся работают в 

парах по рядам. (1 ряд- 

«Норманская теория»; 

2 ряд - «Центристкая 

теория»; 3 ряд -

«Антинорманская тео-

рия») 

Рассказывают о сути 

каждой теории и вы-

полнят задание 3 в ра-

бочей тетради. 
Теории о происхождении Древнерусского государства

«НОРМАННСКАЯ» «АНТИНОРМАННСКАЯ»«ЦЕНТРИСТСКАЯ»

Немецкие 

ученые 

Создание 

древнерусского 

государства 

варягами

Возникновение 

Древнерусского 

государства в 

результате 

общественного 

развития при 

участии варягов

Ломоносов, 

Татищев

Отрицание 

призвание варягов 

и их роли в 

образовании 

Древнерусского 

государства

 
Работают с учебником 

и вставляют пропу-

щенные слова. 
Происхождение названия «Русь»

Продолжи предложения:

Слово «Русь» впервые упоминается в латинской  хронике 

в______

На Западе использовались названия ___________________

Слово «Русь» было хорошо известно во многих странах в 

_______веках.

Некоторые ученые ищут в этом слове _______________  

__________________          корни.

839 году

Рутения, Руссия

IX-X
скандинавские,

славянские, иранские

 
Осуществляют взаи-

мопроверку. 

шения учебной 

задачи; отби-

рают необхо-

димые для ре-

шения учебной 

задачи источ-

ники информа-

ции среди 

предложенных 

учителем 

Закреп-

ление 

знаний 

Ребята, какой проблемный вопрос мы 

сформулировали в начале урока? Мо-

жете сейчас на него ответить? Учитель 

Отвечают на проблем-

ный вопрос урока. 
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передает учащимся «Кубик Блума» Дети формируют во-

просы по теме урока. 

Домаш-

нее за-

дание 

Домашнее задание предлагаю вам по 

знакам зодиака. 
Домашнее задание: прочитать параграфы 5-6, рабочая тетрадь 

задания 5,6,7 стр. 24

Придумать по одному заданию 

соседу по парте по пройденной 

теме

Нарисовать рисунок по 

теме параграфа

 

Записывают домашнее 

задание. 

Личностные: 

побудить к бо-

лее глубокому 

изу- чению ис-

тории государ-

ства Русь. 

Оце-

ночный 

этап 

Ребята, на протяжении всего занятия 

вы оценивали свою работу на уроке.  

Поставьте,  пожалуйста, итоговую 

оценку за урок. 

Обучающие оценивают 

себя, рабочие листы 

сдают учителю. 

Личностные: 

формирование 

навыков само-

оценки. 

 

Коммуника-

тивные: уметь 

определиться в 

оценке своих 

действий на 

уроке. 

Рефлек-

сия 

Предлагаю вам продолжить несколько 

предложений 

Сегодня я узнал...

Было трудно…

Я понял, что…

Я научился…

Я смог…

Было интересно узнать, что…

Меня удивило…

Мне захотелось… 

Я сделал вывод..

 

Продолжают предло-

жения, говорят своих 

успехах и трудностях 

Личностные: 
самоконтроль, 

установление 

связи между це- 

лью деятельно-

сти и её резуль-

татом. 

 

Коммуника-

тивные:  уметь 

определиться в 

оценке своих 

действий на 

уроке. 
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